

## 天天讲安全

# “这身消防服真帅气，我要穿上拍张照”

本报记者 苏克龙



学习使用灭火器。

## 西郊派出所 多方联动源头解纷 提升“平安值”

本报讯（记者 丁丁）“都好着呢，你们上次调解得挺好，前天晚上还给我送来油香和馓子。”2月24日，家住灵武市的居民李大姐笑着对前来回访的灵武市公安局西郊派出所社区民警傅吉源说。

不久前，西郊派出所频繁接到群众报警，民警迅速到场了解到，李大姐长期被楼上邻居家发出的噪声影响正常休息，多次私下交涉未果，双方矛盾逐渐升级。为彻底消除矛盾风险，民警联合社区、物业、司法所工作人员，邀约当事人到警务室调和、一杯茶舒缓情绪、一把椅子畅谈诉求……工作人员从情理法的角度为当事人解开心结，邻里矛盾最终得以化解。

多方联动是推动矛盾源头化解的有效手段。西郊派出所建立完善“三色预警+定向分流”矛盾纠纷化解机制，创新“2+4+N”菜单式调解方式，推动矛盾纠纷多方关注、对口分流、联动联调。突出矛盾纠纷全环节闭环管理，实时跟踪回访当事人，跟进掌握后续双方动态，确保实质性化解。

“摊位谁先到谁摆，吵架不解决问题，和气才能生财嘛！”近日，社区民警吴晓宁巡逻时迅速处置一起流动商贩因争抢摊位引发的警情。针对辖区部分商圈发案高、纠纷多、治安乱等特点，西郊派出所积极探索“民警+义警+治保会”治理新模式，将民警辅警与义警、治安保卫员混编成组，加大重点区域时段街面巡防力度，开展治安秩序维护、安全隐患排查、矛盾纠纷化解等工作，有效压降警情发案，提升了辖区“平安值”。

春节过后，各地劳务市场热闹起来，招聘求职供需两旺。求职者在求职过程中，要注意维护自己的合法权益，多学习相关法律知识，通过正规渠道了解核实招聘信息，避开骗子的陷阱，方能找到心仪的工作。

### “体检费”里藏诡计

2月12日，福建省平和县黄井工业区的小陈遭遇了一场骗局。

小陈在某招聘平台上投递简历后，不久便收到了一封标题醒目的广告邮件。邮件中宣称“某工厂急招普工，月薪8000元，包食宿”，这样的薪资待遇让小陈心动不已。他立即联系了邮件中的“人事专员”，添加微信后，对方要求他预缴2000元“体检费”以确认应聘意向并安排面试。为了增强说服力，对方还发来了伪造的工厂资质和劳动合同样本。

就在小陈准备转账时，他突然想起社区民警在开展面对面反诈宣传时提到过，先交钱的招聘多是骗局。他连忙赶到平和县公安局文峰派出所咨询，民警了解情况后仔细查看了聊天记录和邮件，确认这是骗局，及时保住了小陈的钱。

**民警支招：**求职时，务必核实招聘信息的真实性。可以通过官方招聘网站或正规招聘机构进行求职咨询和申请，不要轻信来源不明的招聘信息。同时，保护个人信息至关重要，切勿随意泄露身份证件、银行卡等信息给陌生人或不可靠的第三方机构，以防个人信息被用于非法活动。

一旦遭遇可疑情况或接到可疑电话、短信等，应保持冷静并及时向警方咨询求证。切勿轻信陌生来电或信

## 西夏公安“警”随“企”后护航开工复产

本报讯（记者 丁丁）在银川市西夏区兴泾镇炼油厂，厂房内机械高效运转，工人忙碌作业，一派繁忙景象。“安全是复工的红线，千万不能马虎。”兴泾镇派出所所长李斌带领民警辅警穿梭其中，对消防设施、电气线路等逐一检查，在排查企业安全隐患的同时，认真了解企业新一年的发展规划，倾听企业发展需求。

早春时节，银川市西夏区各行各业吹响开工复产“集结号”，银川市公安局西夏区公安分局“警”随“企”后，助力企业新春“开门红”。

当前，西夏区企业数量众多，经济蓬勃发展，安全显得尤为重要。西夏公安在各大工业园区成立护企服

务经侦联络站、护企警务队，深化警企挂钩帮扶机制，为企业提供政策解读、矛盾纠纷调解、安全防范、基础信息采集、证件办理等服务。

“警企警，春节过后我们的新员工上岗了，想请您来上堂安全课。”2月10日，镇北堡镇派出所民警眭梓赫在警企微信群收到了来自辖区一家公司的“点单”。当天下午，他就来到该公司，为新员工上了一堂生动有趣的反诈骗课。

春节复工以来，民警已收到10余条订单，大多集中在安全宣传、居住证统一办理、政策咨询等事项，目前均已解决。

春节过后，西夏区政务服务公

安窗口迎来了新一轮的办证“小高峰”，虽已是正午时分，但窗口民警还在忙碌着。“这个证件下午就要送往外地了，感谢民警中午加班帮我审核，解决了我的燃眉之急。”西夏区一公司负责人说。

为有效应对节后办证高峰，西夏公安推行“延时服务”“预约服务”“上门服务”等，推进申请材料减免、一窗办、一证办、自助办等改革措施，实现企业办事线上“一网通办”、线下“只进一扇门”、现场办理“最多跑一趟”，对有特殊紧急事由的申请人及时开通“绿色通道”。春节过后，已为6家企业加急办理公安政务服务事项。



连日来，银川市公安局苏银分局组织各所队开展重点企业安全检查。

在易制爆危险化学品使用单位，民警重点对易制爆危险化学品的存储仓库进行了细致查看，同时对企业安全管理制度落实情况、从业人员的安全培训记录等进行了严格检查，确保企业在易制爆危险化学品的采购、储存、使用等环节严格遵守相关法律法规。

本报记者 丁进芳 摄

## 求职旺季须警惕 擦亮双眼避陷阱

件，更不要随意转账汇款，避免被骗。

### “打点关系”是骗局

2月6日，应届毕业生小林经朋友介绍，认识了一位自称某国企的人力资源部工作人员王某，其声称可以通过内部渠道疏通关系，为小林提供某国企正式员工的岗位，条件是提前缴纳10万元“打点费”。

小林起初还有些犹豫，但对方发来了“国企录用函”和“成功案例”，还承诺“不成功全额退款”。经过一天考虑，小林向王某支付了5000元意向金，并在王某提供的笔试面试地点走了一遍完整的“应聘流程”。在对方出具加盖公章的“录用函”后，小林父母当天便将10万元现金付给了王某。

然而一周后，小林几次电话询问岗位分配和报到时间等问题时，王某的回答都含糊推诿。感到不对劲的小林拿着“录用函”去了这家国企，却被告知春季招聘考试尚在进行中，目前并未给任何应聘者发送录用通知。此时，王某的电话已经无法接通。

回过神来，在父母的陪同下小林立刻来到江西省上饶市公安局信州分局刑侦大队报警。民警调查发现，王某并不是这家国企的员工，没有固定职业和正常经济来源，但银行资金往来数额巨大，名下不贴账户在不同时间有大量转账记录。

随后，民警迅速将犯罪嫌疑人王某抓获，并成功追回诈骗款。落网后，王某交代了以提供国企正式员工岗位

为由对小林进行诈骗的犯罪事实。

**民警支招：**建议广大求职者尤其是应届大学毕业生通过企业官网、官方招聘平台等正规渠道获取招聘信息，确保信息来源可靠。对于“熟人介绍”的招聘信息，主动核实招聘单位的资质及招聘流程的真实性。需特别注意的是，任何以“内部关系”“疏通渠道”为名承诺岗位的行为均属违规，正规招聘绝不会收取“打点费”“保证金”等费用。收到录用通知后，应第一时间通过官方渠道核实其真实性，尤其要警惕公章模糊、格式不规范的文件。

如遇可疑情况或怀疑自己可能被骗，请立即拨打报警电话，并妥善保存相关证据（如聊天记录、转账凭证等），以便警方迅速介入调查，最大限度减少损失。

### “地推”背后隐患多

近日，大学生小张在微信群偶然刷到一则“招聘地推兼职、佣金丰厚、工资日结”的广告。想赚些零花钱的他，马上联系了群里的王经理。王经理称，只需在商场、小区等人流密集处“推广二维码”，引导路人扫描并将手机号和验证码发送到“地推”工作群，就能拿到每单5元到10元不等的报酬。这份轻松的兼职让小张心动，在没签劳动合同、未与对方见面的情况下，他就开始了这份工作。小张在“地推”工作群领取任务后，在小区附近摆起摊位，用小礼品吸引行人扫描二维码，获取其手机号及验证码，注

册各类社交账号或自媒体账号后发给经理。

2月初，山西省太原市公安局小店分局网安大队民警巡查时发现这一侵犯公民个人信息的违法线索。经分析研判、缜密侦查，警方抓获“地推”头目王某。经查，王某非法获取公民个人手机号码及验证码500余条。王某被警方依法给予处罚，小张因兼职时间短、违法犯罪事实特别轻微，被警方批评教育，其他“下线”仍在追查中。

**民警支招：**广大有求职意向的群众在找工作时，要做到“四要”。首先要提高警惕，谨慎选择兼职。面对网络上的兼职信息，要仔细甄别，对那些工作轻松、报酬丰厚却又无须太多技能和资质的兼职，一定要保持高度警惕。其次要了解工作内容和合法性。在接受兼职工作前，要详细了解工作的具体内容和流程，判断其是否合法合规。对于涉及个人信息收集、转账汇款等敏感操作的兼职，务必谨慎对待，如发现可疑的兼职信息或违法犯罪线索，应及时向公安机关举报。再次，要签订正规合同。无论兼职还是全职工，都应签订正规的劳动合同，明确双方的权利和义务，保障自身合法权益。最后，一定要增强法律意识，主动学习相关法律法规，了解侵犯公民个人信息等违法犯罪行为的后果，避免因无知而陷入违法犯罪陷阱。

据《人民公安报》

## 西花园路派出所反诈宣传敲警钟

本报讯（记者 丁丁）“千万不要相信天上掉馅饼，突然有人说带你发财、带你暴富都要提高警惕。即便给你发来转账记录，也要到银行进行核查。”近日，银川市公安局西花园路派出所联合惠民社区治保会开展“反诈宣传进‘场所’、敲响商户防骗‘警钟’”行业场所反诈宣传活动，提升“九小”场所从业人员电信诈骗防范意识和消防安全意识。

社区民警对“九小”场所从业人员进行防范电信诈骗与消防安全培训，对商户和消费者遭遇的电信网络诈骗类

型进行详细的讲解，通过现场演示和剖析典型的金融诈骗案例，让从业人员更加直观地了解诈骗的危害性和防范的重要性，提醒大家不贪蝇头小利、不图不义之财，增强各经营者对电信网络诈骗的警惕性和防范意识，提高其识别电信网络诈骗的能力。

商户李大姐听了民警的讲解，感慨地说：“这样的开工‘第一课’很有必要，让我们都能深刻意识到反诈骗的重要性，我们一定会将今天学到的反诈知识传递给亲友，共同提高防骗能力。”

## 楼上漏水业主“失联” 民警出手及时止损

本报讯（通讯员 石月江）“您好，是派出所民警吗？4楼漏水，家中无人，淹了我们3家，请你们帮忙解决一下吧。”近日，石嘴山市惠农区红果子镇某住宅楼一居民家中突然漏水，殃及3户居民。

民警接到报警后，立即赶到现场，第一时间开始查找4楼居民的相关信息，经多方努力成功联系到了漏水房主。“平时我们都在家，不巧今天出门串亲戚就

遇到这事，实在是不好意思。”房主边向民警说着情况，边急忙打开房门，经仔细检查，民警发现漏原因为阳台洗衣机供水管破裂。在房主的配合下，民警迅速关闭了户内自来水总阀门，解决了漏水问题。该房主也诚恳地向楼下3户受灾邻居道歉，表示将尽快联系维修工更换房屋内陈旧的上下水管道，避免此类情况再次发生，他也承诺愿意承担因漏水给楼下3家住户造成的一切损失。

## 全民参与 众志成城

奋力创建全国禁毒示范省区

## 中宁县备耕禁种宣传不放松

本报讯（通讯员 王芳）“阿姨，咱可不能种植罂粟、大麻等毒品原植物，那是违法行为。”“大叔，罂粟能治病，罂粟壳炖肉能提鲜的说法，都是忽悠人的，其实对人体健康有害。”近期，中宁县舟塔社区戒毒康复中心工作人员联合禁毒专干走村入户，开展以“禁毒宣传进万家，全民防毒促和谐”为主题的宣传活动。

工作人员针对农村地区毒情形势及特

点，借助春耕备耕有利时机，向群众宣传大麻及罂粟生长特点、识别方法及非法种植毒品原植物要承担的法律责任，利用禁毒宣传彩页，通过“拉家常”的方式向居民宣讲麻精药品等成瘾性物质滥用，罂粟、大麻等毒品的严重危害；结合实际案例，告诫群众日常生活中要提高警惕，自觉拒毒。此次宣传活动共发放禁毒宣传品100余份、宣传彩页200余份，受众500余人。

## 惠农区禁毒宣传“邂逅”民俗文化

本报讯（通讯员 马萍）2月20日，石嘴山市惠农区礼和乡“金蛇献瑞幸福惠农”银河湾“燎疳节”活动吸引了众多群众。惠农区禁毒办联合礼和乡警务工作站借此契机开展禁毒宣传，把禁毒知识融入民俗活动中。

活动现场人头攒动，宣传展板、咨

## 永宁县杨和镇 集市禁毒宣传忙

本报讯（通讯员 李荟）2月21日，在永宁县杨和镇集市上，杨和镇戒毒康复中心精心组织的禁毒宣传活动吸引了众多群众的目光。

“新型毒品很会伪装，有的和咱们吃的零食特别像，要警惕陌生人的不怀好意。”工作人员一边展示仿真毒品模型，一边耐心向群众详细讲解毒品的种类、危害以及常见的陷阱。现场还设置了趣味互动环节，通过知识问答、发放小礼品等方式，充分调动了群众的积极性，现场气氛热烈。一位参与活动的大爷表示：“这样的宣传很有意义，让我们这些老年人也能了解毒品知识，以后遇到可疑的东西要小心。”

此次活动共发放宣传资料150余份，接受群众咨询150余人次。

近日，吴忠市利通区金银滩镇社区戒毒康复中心禁毒专干联合社区民警，在金银滩复兴学校开展禁毒教育“第一课”。图为禁毒专干与学生现场互动。本报通讯员 杨文涛 摄



2月20日，西吉县西滩乡禁毒办联合派出所、司法所，在西滩小学开展了以“预防青少年药物滥用”为主题的“禁毒第一课”活动。

本报通讯员 马伟军 摄